



UNIVERSIDADE DA INTEGRAÇÃO INTERNACIONAL DA LUSOFONIA AFRO-BRASILEIRA

ATA DE REUNIÃO

No sexto dia de outubro de dois mil e vinte dois, reuniram-se às 14:00h, de forma presencial, os seguintes membros do Colegiado do Bacharelado em Antropologia – UNILAB: Dr. Arilson dos Santos Gomes, Dr. Bruno Goulart Machado da Silva, Dra. Carla Susana Alem Abrantes, Dra. Denise Ferreira da Costa Cruz, Dra. Joanice Conceição, Dr. Lailson Ferreira da Silva, Dr. Luís Tomás Domingos, Dr. Patrício Carneiro Araújo e Dra. Violeta Maria de Siqueira Holanda. Justificaram a ausência as/os professoras/es Dra. Jacqueline B. Pólvara, Dra. Vera Regina Rodrigues da Silva, Dra. Michelle Cirne Ilges, Dr. Carlos Subuhana e Dr. Segone Ndangalila Cossa. A reunião foi presidida pela coordenadora do curso, professora Denise Ferreira, a partir dos seguintes pontos de pauta: – 1. LICENÇA CAPACITAÇÃO: a coordenadora expôs o pedido de aprovação do afastamento para licença capacitação das professoras Carla Susana Alem Abrantes (De 16/01/2023 a 16/04/2023 – Grupo de estudos Bricolagens Sonoras / UFOP, que será substituída em suas disciplinas pelo professor Luis Tomás Domingos) e Andressa Lewandowski (De 05/01/2023 a 05/04/2023– Departamento de Antropologia – UFPA, que será substituída em suas disciplinas por Rafael Antunes); e do professor Arilson dos Santos Gomes (De 19/02/2023 a 19/05/2023 – NUDOC/UFC, que será substituído em suas disciplinas pela professora Jacqueline Pólvara). O colegiado aprovou por unanimidade, considerando a tabela de planejamento de afastamento anteriormente organizada pela coordenação do curso. – 2. EXTENSÃO CURRICULARIZADA: a coordenadora informou sobre a demanda da direção do IH da necessidade de organização da extensão curricularizada nos cursos do instituto. O professor Lailson Ferreira explicou que a extensão curricularizada já está prevista no PPC do curso, que há uma resolução que define os critérios e uma coordenação de extensão em cada curso, que houve reuniões na proex conduzida pelo professor Eduardo Machado com intuito de fortalecer o processo e criar disciplina específica para esta demanda, e que há a necessidade de detalhar os procedimentos em cada curso (por exemplo, a descrição de carga horária no sigaa para contabilizar no PIT/RIT). O encaminhamento foi que a coordenadora levará novamente a discussão para a direção do IH. – 3. OFERTA DE DISCIPLINAS OPTATIVAS: a coordenadora expôs que o curso de Antropologia está ofertando poucas disciplinas optativas. O professor Lailson explicou que ao longo do curso, nos 6º e 7º semestres, a oferta de optativa é menor. A professora Violeta Holanda expôs que ofertava periodicamente a disciplina optativa Oficina de etnografia para os cursos de Antropologia e BHU, porém, devido à baixa procura no semestre passado, justificou a não oferta no semestre vigente. O professor Patrício Carneiro informou o interesse em ofertar a disciplina Antropologia da Religião e Magia no próximo semestre. A coordenadora explicou que a direção do IH está planejando a oferta de forma colegiada com todos os cursos, que a expectativa é que seja realizado um levantamento dos dias disponíveis por docente, considerando a importância da oferta nos dias de segunda e sexta-feira. – 4. SEMANA DAS CIÊNCIAS SOCIAIS NAS ESCOLAS: A coordenadora expôs o convite por parte da professora Joana Elisa (coordenadora do curso de Sociologia) para participação da Semana das Ciências Sociais nas Escolas. Após discussão, o professor Patrício Carneiro foi indicado como representante do colegiado para participar das reuniões de organização do evento. Foi sugerido que a semana nas escolas tenha como título semana de Sociologia e Antropologia nas Escolas. Foi ressaltado que o professor Arilson dos Santos coordenará, quando viável em decorrência da atual carga-horária do PIT, o projeto de Antropologia nas Escolas e que a proposta poderia ser cadastrada como projeto de extensão futuramente com a participação de outros colegas do colegiado como colaboradores/as, tendo o caráter mais permanente de atuação nas escolas no Maciço de Baturité. A diretora do IH, Luma Nogueira Andrade, adentrou a reunião do colegiado para alguns informes sobre a gestão do instituto. Explicou sobre a situação do Planejamento da direção do IH juntamente com as coordenações de curso (Núcleo Gestor do IH). Disse que está organizando o Plano de Trabalho do IH e que já identificou algumas questões, tais como: necessidade de organização das atividades de ensino, pesquisa e extensão; necessidade de organização dos espaços físicos de sala de aula, incluindo a problemática da transferência de turmas para Auroras; lotação de docentes do IH em outros institutos (nove disciplinas); necessidade de recompor a perda de código de vaga; necessidade de inclusão de disciplinas das terminalidades no terceiro ano do BHU (conforme o curso de

História), revendo o PPC e evitando repetições de conteúdos; necessidade de um fórum ampliado do IH para discutir a reestruturação (pauta de 2018); necessidade de antecipação da entrega do PIT para auxiliar no planejamento semestral. Falou sobre as dificuldades diante da ausência de técnicos em educação no setor e da falta de transição entre as gestões, incluindo a ausência de planejamentos e relatórios. Expôs que a falta de diálogo/transição já prejudicou no sentido de implementar a brinquedoteca do IH (com recursos garantidos de R\$24 mil reais), por falta de continuidade de acompanhamento nos processos administrativos. Mencionou a problemática de denúncias de estudantes junto à ouvidoria (agora, vinculada a CGU), que foram realizadas na gestão anterior, e pontuou a situação de um estudante trans. O professor Luís Tomas se manifestou em seguida, informando ter sido contatado pela coordenadora do curso de Bacharelado em Antropologia, prof^a Denise Ferreira da Costa Cruz, no dia anterior sobre uma denúncia de um estudante trans que havia recebido em sua sala de aula no semestre anterior para Exercício do Estágio Supervisionado 3 da Sociologia (a pedido da profa. Joana Röwer) e aceitara favoravelmente. O estágio decorreu de forma tranquila, tendo o estudante produzido um relatório final e agradecido pela experiência. O prof. Luís Tomás informou estar surpreso com a comunicação sobre o constrangimento que o estudante vivenciou e se colocou disponível para um diálogo pacífico. Ficou encaminhado que a coordenadora faria contato com o estudante para ver a melhor forma de diálogo com o docente. O professor Arilson dos Santos expôs a importância da mediação. A professora Violeta Holanda ressaltou a importância de retomar a política institucional em gênero na Unilab. A diretora se comprometeu em mediar à situação de conflito em parceria com a coordenação do curso de Antropologia. Por fim, a diretora ressaltou a importância do IH para a manutenção da Filosofia da Universidade e divulgou o evento de abertura do semestre. – 5. EVENTO DE ABERTURA DO SEMESTRE DO IH: A coordenadora Denise Ferreira ratificou o evento de abertura do semestre do IH que irá acontecer no próximo dia 13 de outubro de 2022 (quinta-feira), com a necessidade de representação dos cursos do IH na mesa. O tema de debate será a Situação das Universidades Públicas no contexto atual. O professor Arilson dos Santos foi indicado como representante do colegiado para participar no evento. – 6. PLANO DE DESENVOLVIMENTO INSTITUCIONAL: A coordenadora explicou que deveremos fazer o levantamento de prioridade de área para o preenchimento de três vagas em abertas do curso de Antropologia. Após discussão, foram identificadas as seguintes áreas: Saberes indígenas; Antropologia Visual; e Profissional da Antropologia além muros. O tema será compartilhado via e-mail para manifestação dos demais docentes do colegiado até dia 07 de outubro de 2022. ENCERRAMENTO DA SESSÃO. A coordenadora encerra e agradece, não havendo nenhum comunicado por parte dos/as conselheiros/as e nada mais havendo a tratar, a sessão foi encerrada. Para constar, eu, Violeta Maria de Siqueira Holanda lavrei a presente ata, a qual depois de lida e aprovada será assinada pelos/as Conselheiros/as participantes.

APROVAÇÃO:

07/10/2022

Arilson dos Santos Gomes
Bruno Goulart Machado da Silva
Carla Susana Alem Abrantes
Denise Ferreira da Costa Cruz
Joanice Conceição
Lailson Ferreira da Silva
Luis Tomás Domingos
Patrício Carneiro Araújo
Violeta Maria de Siqueira Holanda

Acarape, 07 de outubro de 2022.



Documento assinado eletronicamente por **CARLA SUSANA ALEM ABRANTES, PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR**, em 26/10/2022, às 17:11, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **ARILSON DOS SANTOS GOMES, PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR**, em 26/10/2022, às 19:31, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **VIOLETA MARIA DE SIQUEIRA HOLANDA, PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR**, em 26/10/2022, às 20:55, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **JOANICE SANTOS CONCEIÇÃO, PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR**, em 26/10/2022, às 21:04, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **LAILSON FERREIRA DA SILVA, PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR**, em 26/10/2022, às 21:20, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **DENISE FERREIRA DA COSTA CRUZ, COORDENADORA DE CURSO**, em 27/10/2022, às 10:26, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **BRUNO GOULART MACHADO SILVA, PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR**, em 27/10/2022, às 10:38, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **PATRÍCIO CARNEIRO ARAÚJO, PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR**, em 27/10/2022, às 10:47, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



Documento assinado eletronicamente por **LUIS TOMAS DOMINGOS, PROFESSOR DO MAGISTÉRIO SUPERIOR**, em 27/10/2022, às 16:29, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do [Decreto nº 8.539, de 8 de outubro de 2015](#).



A autenticidade deste documento pode ser conferida no site https://sei.unilab.edu.br/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador **0562945** e o código CRC **82C98055**.